

「好媳妇」王晓衫：

「日子一定会越来越好」

王晓衫是高新区秦集中心幼儿园的一名保育员。8年前，王晓衫的丈夫突感身体不适，被紧急送往医院，医院的诊断书上写着：植物人。那一年，女儿三岁，儿子六岁。

突如其来的变故让王晓衫一度失去了活下去的勇气。看着年幼的儿女、满头白发的婆婆哭成泪人。王晓衫觉得，自己必须要扛起这个家。她对婆婆说，“妈，你放心，我一定会把孩子带大，把这个家照顾好。”

“有丈夫在，孩子们就有爸爸，我们就有一个完整的家！”8年来，王晓衫一边看护丈夫，一边照顾孩子和老人，用柔弱的肩膀扛起了家庭的重担。

把饭菜用豆浆机打磨成流食状，再一勺一勺地喂，等王晓衫给丈夫喂好饭，她的饭菜早已冰凉，她总是把饭菜再热热，匆匆吃下去，之后洗锅刷碗，再把换下的褥垫和脏衣服洗了。在她的精心护理下，丈夫从来没有长过褥疮。

王晓衫经常带着孩子给丈夫念报纸、讲新闻、唱歌，希望丈夫有一天能醒过来。“十年，二十年……我坚信，总有一天他会醒过来，我们的日子一定会越来越好。”王晓衫说，大家给了他们很大的帮助，她很感激。正是有了好心人的帮助和鼓励，她才能勇敢地坚持下去。

虽然奔波劳碌，困难重重，但王晓衫并没有怨天尤人，她在工作恪尽职守，获得了同事和家长的一致好评。家里有什么好吃的，两个孩子受妈妈影响，也都是先给奶奶吃。乡邻们都夸赞王晓衫是个“好媳妇”。

王晓衫用自己的实际行动，诠释了婚姻真谛，她的感人事迹感动着周围的人，她的美德更如一盏明灯，照亮了身边人。2020年，王晓衫家庭入选安徽省“五美家庭”，2022年，入选全国“最美家庭”，王晓衫入选“蚌埠好人”。

蚌埠融媒体中心记者 周芳林

创业享受哪些政策，资金不足怎么办——

创业培训课堂 满满干货啥都有



本报讯(融媒体记者 郝玉琳 通讯员 张文绮 文/图)“张老师，您给我们讲一下创业后能享受哪些政策吧。”“我听说有创业担保贷款，您给介绍一下。”……近日，在蚌埠经济职业技术学院网创培训班的课堂上，学员们正在踊跃提问，根据自己的需求有针对性地学习创业政策和知识。

“今天的学习内容是创业政策讲解，我现在了解到，原来我们高校毕业生创业可以享受这么多补贴政策！”蚌埠经济职业技术学院网创班的陈同学说，参加这次创业培训很有收获。而创业已经起步的宫先生，更是觉得“创业课”获益匪浅。“我创办了一家服饰公司，目前正在起步阶段，主要经营电商，这其中用到的电商创业、运营管理、自媒体短视频制作和宣传知识，政策享受和申报等，都是在网络创业培

训学的。”

各类不同人群创业能享受哪些政策？创业资金不足怎么办？这些创业过程中亟需的知识和技能，创业培训课堂里都能学到。市就业中心联合徽商银行蚌埠分行，深入我市各家创业培训课堂，依托创业培训平台，通过“你点我讲”的形式，对创业培训学员开展就业创业政策宣讲。在蚌埠经济职业技术学院的网创培训班，就业中心工作人员讲解了创业担保贷款、高校毕业生一次性就业补贴、求职创业补贴等政策，徽商银行蚌埠分行工作人员就贷款线上申请模式进行了操作演示。课堂上，对学员们现场提出的疑惑和问题，工作人员也一一做了详细解答，同时通过“就业创业进课堂问卷”二维码，征求了学员的意见和想了解的政策。

一方面教知识、传技巧，另一方面加大“真金白银”投入。今年，市人社部门进一步加大创业担保贷款宣传力度，我市个人创业担保贷款额度大幅增加。截至目前，全市共发放个人创业担保贷款2.37亿元，同比增长523%。



工作人员讲解创业担保贷款相关知识。

改作风 办实事 优环境 蚌埠在行动

一码通行 码上服务

市住建局优化工程建设项目审批多项相关服务助企业发展再提速

本报讯(融媒体记者 郝玉琳 通讯员 许健)“流程上的优化可以看出费了心思的，现在网上操作非常清晰明了。拿我这次办证来说，确实节省了很多时间和精力，感觉非常方便。”蚌埠梁安置业有限公司的江女士刚刚通过蚌埠市住建局的“码上服务”办理了施工许可证，对“码上服务”流程的便捷性十分满意。

为了让企业和群众可以及时得到最新、最准确、最通俗易懂的信息，方便办事群众查询和保存，提升我市工程建设项目审批制度改革数字化、便捷化水平，近日，市住建局制作并推出了“办事指南2.0”“工改政策汇编”“投诉建议”三个二维码。其中，新推出的办事指南二维码，在原二维码的基础上反复打磨，增加点击内容直接跳转

详情功能，弥补了原二维码办事指南形式单一和纸质版清单携带不便、查询不易的不足。办事群众只需要用微信扫描二维码，即可“码上”知晓所办事项的线上申报流程、相关材料、政策法规等内容，并且可以通过“码上”反馈机制进行意见建议在线填写提交。

对于工程建设项目审批“码上服务”的便捷性，江女士在此次办证的过程中有所体会。“我是办施工许可证，之前虽然也是网上办理，但是进入网站后要自己新建一个立项，要填写大量信息和资料，比如施工单位、监理单位的人员信息等都要录入。过程中通过一步一步的环节，填完了上一步资料，到了下一步才能知道还需要哪些材料。这样填报信息甚至可能需要

一两个小时，有时候填到最后几步了，才发现手边有的证件是需要的，但是没有准备。”江女士告诉记者，现在直接扫办事指南的二维码，在建设项目的自动引导，就能知道要办的事是哪些流程，点进去之后就能看到需要准备哪些材料，办事指南还直接给了空表和样表，对照样表来填写，心里有数，方便很多。

据了解，“码上服务”共三大模块，依次是办事指南、政策汇编、投诉建议。以往的办事指南较为冗杂，虽然也是电子版在线使用，但是需要企业每一个项目每一个事项去查，不同的主题得来切换，比较麻烦。此次流程优化，市住建局把流程图、事项清单、材料清单整合成一条龙，做成了二维码，

企业扫码后，只需选择项目主题，系统会自动展示该主题下的全过程审批流程图，图上清晰展示每一个阶段的每一个事项和审批部门，具体点击某个事项，会自动跳转到办事指南页面，详细展示材料清单和咨询电话等信息。

此外，“政策汇编”也是今年新做的创新，工程建设项目审批制度改革以来，印发了很多新政策，但是企业往往不能第一时间了解到，或者不知道哪里去找，“所以我们在市住建局官网开设了工程建设项目审批制度改革专栏，不定期将最新助企政策上传到专栏，每个政策都有所属的主题标注，方便企业第一时间掌握了解最新政策动向。”市住建局相关负责人表示，该局将进一步结合工作实际，不断更新、拓展“码上服务”范围。

聚焦乡村振兴

光伏发电照亮乡村幸福路

蚌埠融媒体中心记者 王立春 通讯员 李永哲

“就这么一小块地方，每年平均下来能为村集体增收15万元。”固镇县王庄镇副镇长李晶指着光伏扶贫电站告诉记者。

走进固镇县王庄镇镇北居委会，便看到这个光伏扶贫电站。光伏电池板在阳光下显得有些刺眼。“今天阳光不算太好，估计只能有50多度电。到了夏天，在日照时间长、光照强烈的情况下，平均每天发电量都在300多度。”负责该电站运维管理工作的安徽天柱绿色能源科技科技公司工作人员胡源介绍。

记者在其中一台统计发电量信息的机器上看到，光伏扶贫电站自2016年5月投入使用以来，总发电量已达到522810kWh。根据固镇县乡村振兴局的公开数据显示，仅2022年度，镇北居光伏扶贫电站的发电量为150611kWh，获得收益149128.12元，其中，总购电款为57894.87元，所获总补助款为91233.25元。

“这个村级光伏扶贫电站为国家级光伏扶贫电站，装机容量为120kW，总投资为90.38万元。”李晶说，除去每年支付用于土地租金的3360元和运维管理费用6240元外，光伏扶贫电站每年收益60%以上用于贫困户(监测户)公益岗位薪资，剩余部分量化给村集体，用于村级小型公益事业、临时劳务费等支出。

“我每天的工作就是清理光伏电池板、发现有损坏及时上报便于维修、日常巡视等。”张景侠是该电站的管护员之一，同时也是村里的

脱贫户。“村里照顾我，让我来当管理员。就在家门口干活，也不累人，每个月有600块钱收入。”张景侠说。

目前，镇北居委会利用光伏扶贫电站所得收益已开发村级公益岗位14个，4名60岁以下村民，每人每月800元；10名60岁以上村民，每人每月600元，合计9200元。

光伏扶贫电站运行之前，镇北居委会集体经济收入主要来自土地发包、土地租赁、产业园租金等方面。“现在有了光伏扶贫电站，每年可稳定增收约15万元，可用于开发更多针对脱贫人口(监测对象)就地就近务工就业的公益岗位和村级公益事业建设临时性务工岗位。”李晶表示，通过光伏发电收益分配政策倾斜举措，可以吸纳更多脱贫人口(监测对象)获得劳务报酬，促进困难群众增收，巩固脱贫攻坚成果。

来自国网安徽省电力有限公司蚌埠供电公司的数据显示，蚌埠市在2016年、2017年期间累计建成并网光伏扶贫电站243个，其中，怀远县150个、五河县50个、固镇县43个，装机规模为14750千瓦。

截至2023年3月31日，全市243个光伏扶贫电站累计发电12731.74万kWh，购电费用4842.64万元，补贴7694.78万元。

“结合当前乡村振兴实际，进一步发挥农村地区光伏项目带动老百姓增收作用，积极培育‘光伏+农业’‘光伏+生态’等新模式新业态，激发光伏产业活力。”国网安徽省电力有限公司蚌埠供电公司营销部支部书记王志琦表示，加大对光伏企业行业规范管理力度，借鉴光伏行业成熟地区运作经验，因地制宜指定光伏安装推广策略，拓宽乡村振兴道路。

推出“帮办导办”服务 便民利民再升级

蚌山区163户经营户领证开张

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 李梦瑶)4月以来，随着电视剧《长月烬明》带火了蚌埠，蚌埠餐饮业也迎来大批游客，不少个体经营户纷纷转战餐饮市场。简化审批、一网办理、审慎监管……连日来，蚌山区市场监管局采取一系列举措帮助经营户办证，让遍布城区的个体经营户焕发勃勃生机。

作为城市经济活动的“毛细血管”，个体经营户在繁荣市场经济、扩大社会就业、方便群众生活、维护社会和谐稳定等方面发挥着重要作用。上

个星期，个体经营户张女士的炸串店开门营业了。“我原先不做餐饮，不知道怎么办食品经营许可证。去办事窗口询问后，整个过程变得非常顺利，工作人员审核后，第二天就领到了食品经营许可证。”张女士说。

“4月中旬以来，经营户申请食品经营许可证体量增大。但是有的经营户以前不涉足餐饮业，在申请食品经营许可证时，遇到了不会网上申办、不清楚办理流程、自行申办食品经营许可证耗时耗力等难题。”蚌山区市场监督管理局窗口工作人员告诉记者，针

对上述情况，市场监管部门为有需要办理食品经营许可证的经营户提供全程“帮办导办”，在申请营业执照、食品经营许可证“一件事一次办”的基础上，通过部门数据共享、优化业务流程，实现食品经营“一套材料、一表申请、一窗受理、一次办结”的准入即准营许可办理模式。

如今，辖区个体经营户只需在安徽政务服务网实名注册登录，即可自助申办营业执照和食品经营许可证，改变了过去被动取号、等待时间较长等问题，极大节约了办事时间。

截至目前，蚌山区新办食品经营许可证163家，其中，从事餐饮服务92家，单位食堂13家，散装食品58家。“为让更多经营户快速拿到证件，我们还将‘政务窗口’搬进社区，零距离提供咨询服务，发放办理食品经营许可证相关资料，对资料齐全符合要求的经营户进行现场帮办。”蚌山区市场监管局相关负责人介绍，同时还将继续在辖区内开展热销食品专项抽检，对销量较大的特色小吃进行食品抽检，切实做好蚌埠市文化旅游美食季安全保障。



主办单位：蚌埠市文明办 蚌埠日报社
承办单位：蚌埠市第三人民医院(蚌埠市中心医院)

文明旅游 不负美景

·文明旅游·

本报讯(融媒体记者 何沛)每逢节假日，出游已成为广大市民和外地游客的“必选动作”。今年“五一”小长假，全国各地游客来蚌埠看“冥夜”“桑酒”，在全市各大景区、网红打卡地、美食街等，美景与文明同行的现象越来越常见。

4月29日，是“五一”小长假的第一天。当天下午，记者在张公山公园珍珠女雕塑附近看到，随处可见文明出游温馨提示牌及导游导览的标识标牌。虽然珍珠女雕塑附近聚集了很多游客打卡拍照，但绝大多数游客都能自觉维护景区环境，将垃圾扔进垃圾桶内。

“景区路面十分整洁，垃圾箱及周边的草地上也很干净。我看见不少游客看到

路面上有垃圾，随手捡起扔进垃圾桶。”来自山东的游客刘女士说，一到蚌埠，就感觉这里不仅空气清新，而且环境卫生各方面都好，确实值得一来。

当天晚上，记者又来到张公湖畔青创市集，这里游人如织。广大游客在领略蚌埠“夜魅力”的同时，也同样做到了文明旅游。“五一”小长假前，我就从抖音上刷到蚌埠青创市集，就想着有时间了一定要带孩子来转转，今天一早就开车来了。这里确实不错，不亏是新晋‘网红’城市。剩下的几天时间，我们准备把蚌埠的网红打卡地都转到。”来自南京的游客杨先生说。

“多数游客都不会随意乱扔垃圾，大家的素质真是提高了不少，垃圾少了。”采访中，龙子湖公园、张公山公园等景区的工作人员告诉记者，现在游客的素质普遍提高了，大部分都能自觉维护景区环境。

天桥街道：

“志愿红”护航美食季

本报讯(通讯员 朱如意)随着蚌埠市文化旅游美食季正式启动，各项活动亮点不断，游客纷至沓来。为做好各项活动服务保障工作，天桥街道“三到位”开展志愿服务工作，为美食季“保驾护航”。

通过自愿报名、筛选考核等方式，街道组建美食季志愿服务队。辖区单位居民、在职党员等45人踊跃加入。从游客打卡集中区域、志愿服务时间段、志愿者专业特长三个方面进行考虑，划分空间、时间、人员“立体网格”，成立秩序协调队、卫生保洁队、应急处置队、政策宣传队、定点值守队等5支志愿服务行动分队，提供“全方位、全天候、众参与”的志愿服务。

强化“训后再管”，采取实地督查方式，由街道值班领导对志愿服务情况每日巡查，指出志愿服务工作中存在的问题，及时整改，提升志愿服务效能。

志愿者在南山花鸟市场等打卡点入口处提供指路、答疑解惑等服务；志愿服务台为游客提供茶水、歇脚、临时看守行李、帮忙拍照、免费提供雨衣等服务；在小吃街上，志愿者维护现场秩序、引导外围分流、有序停车、疏导交通，督促游客与居民文明出行、自觉排队、不乱扔垃圾。志愿者耐心细致的服务让游客宾至如归、如沐春风，展示了蚌埠文明形象。

花生播种忙



5月2日，五河县小溪镇藕塘村1500余亩春花生进入播种期，预计产量750吨，产值600多万元。图为村民

抢抓农时播种花生，田间地头一派繁忙景象。

邓一然 摄